(Zusätzliches) forschungsorientiertes Seminar im Sommersemester 2025

Im Sommersemester 2025 biete ich – zusätzlich zu meinem regulären Seminar – ein forschungsorientiertes Seminar zu allen vom Lehrstuhl vertretenen Themen an (Bürgerliches Recht, Gewerblichen Rechtsschutz, Urheberrecht, Internationales Privat- und Zivilprozessrecht). In diesem Seminar werden auch Wissenschaftliche Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sowie möglicherweise weitere wissenschaftlich tätige Personen zu ihren aktuellen wissenschaftlichen Themen referieren und sie zur Diskussion stellen. Zugleich soll besonders interessierten Studierenden die Möglichkeit gegeben werden, an diesem Seminar teilzunehmen und das Thema ihrer Seminararbeit in diesem Rahmen zur Diskussion zu stellen.
Das Seminar wird voraussichtlich als Blockseminar vom 1. Juli bis 5. Juli 2025 im reizvoll gelegenen Tagungshaus der Kieler Rechtswissenschaftlichen Fakultät in Sehlendorf/Ostsee (http://www.bagge-stiftung.jura.uni-kiel.de/de/dr.-otto-bagge-kolleg) stattfinden. Im Rahmen des Bachelorstudiengangs kann dieses Seminar das Abschlussseminar i.S.d. § 18 PO LL.B. sein; zugleich können im Rahmen des Seminars die häusliche Arbeit und die mündliche Leistung i.S.d. § 25 Abs. 1 Nr. 1 und 2 PO EJP erbracht werden.

[bookmark: _GoBack]Die Anmeldung zu diesem Seminar erfolgt ausschließlich per Mail bei Herr Roman Konertz (Tel: 02331 / 987 – 4158, E-Mail: roman.konertz@fernuni-hagen.de), der zugleich auch für Fragen zur Verfügung steht. Der Anmeldung ist ein kurzes und aussagekräftiges Exposé der geplanten Seminararbeit beizufügen. Das Seminar ist auf höchstens vier Teilnehmende beschränkt, die Anmeldefrist endet eine Woche vor dem offiziellen Anmeldedatum der regulären Seminare im Sommersemester 2025 (das genaue Datum im Januar 2025 wird nach Bekanntgabe an dieser Stelle später ergänzt werden).

Zu Beginn des Sommersemesters (nach der Anmeldephase) wird zudem eine freiwillige Hybrid-Lehrveranstaltung (Online- und Präsenzteilnahme möglich) als Einführung in das wissenschaftliche Arbeiten angeboten. Weitere Informationen hierzu werden ebenfalls auf der Homepage des Lehrstuhls veröffentlicht.
